

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra ... 150 K
Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM

TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM

TELEFONSZÁM: 18

Sürgőnyeim: Független Ujság Debreczen

A népszövetség hétfőn délelőtt dönt Magyarországról

Gené, szept. 16. A népszövetség hatodik (politikai) bizottságának tegnapi határozata, amely egyhangulag állást foglalt Magyarországról, mellette a népszövetségbe, formailag még a teljes ülés szankcióját is

megkívánja érvényességéhez. A népszövetség teljes ülése hétfőn délelőtt tárgyalja Magyarországról. — Előreláthatólag a teljes ülés határozata is egyhangu lesz.

Magyar gazdasági tárgyalások Lengyelországgal és Jugoszláviával

Varsó, szept. 16. A varsói magyar ügyvivő a lengyel kormánnyal közölte a magyar kormánynak a gazdasági tárgyalások előkészítésére vonatkozó megkeresését. A magyar kormány kész azonnal megkezdeni a

tárgyalásokat. A Jugoszláviával való gazdasági tárgyalások közvetlenül küszöbön állnak. A lapok szerint a magyar-lengyel gazdasági tárgyalások ezért csak október folyamán kezdődhetnek meg.

Konstantinápoly felé

Megtörtént az első összeütközés a törökök és az angolok között

London, szept. 16. A minisztertanácsban foglaltok a különböző törzsekből érkező jelentésekkel, amelyek arról számolnak be, hogy megtörtént az első összeütközés a törökök és az angol csapatok között a Márvány-tenger déli partján. A helyzetet a minisztertanács komolyan vette meg, mindazonáltal hangzóan, hogy Kemal pasának Konstantinápolyra vonatkozó kitérését nem kell komolyan venni. A minisztertanács mindvégig olyan feszült hangulatban zajlott le, amire háboru óta nem volt példa. A minisztertanács elhatározta, hogy támadás esetén újabb erősítéseket küldenek a tengerszorosok mellé. A flotta parancsnokát utasították, hogy minden áron akadályozza meg a nacionalista török csapatok átkelését a tengerszoroson.

London, szept. 16. Az Evening Standard jelenti, hogy Townshend tábornok Londonba érkezett és felajánlotta szolgálatait a Kemal pasával való közvetítésre. A tábornok kijelentette, hogy a szövetségeseknek ki kell üríteni Konstantinápolyt mert Kemal pasa kénytelen volna Konstantinápolyt ellen vonulni, ami a szent háború proklamálását jelentené. Sem Angliának, sem Franciaországnak nem áll érdekében a konfliktus ilyen arányú kiterjedése. Kemal pasa haradandó különben a tenger szabadágát elismerni, valamint a szövetséges megszálló bizottság kinevezéséhez is hozzájárul.

Páris, szept. 16. Az angolai kormány a következő feltételek mellett hajlandó fegyverszünetet kötni: 1. Az ellenség kiszolgáltatja a megszállott területet a török hadseregnek. 2. Hatádektalanul elismeri a török fennhatóságot Kis-Ázsia és Trácia tartományai felett és ezen a területen Görögország minden igényéről lemond. 3. Az ellenség köteles azokat a károkat megtéríteni, amelyeket Törökországnak okozott. 4. Köteles a görög kormányt kiszolgáltatni mind azokat, akik a Trácia megszállása idején a törökök ellen vétek.

London, szept. 16. Konstantinápolyból érkezték hírek szerint Kemal pasa a Dardanellákra vonatkozó elhatározását csak Angorába való visszatérése után fogja nyilvánosságra hozni. Azt hiszik mint köztudomásúlag elfogadható megoldást a semleges zónára vonatkozólag egy véges bizottságot foglalkoztatni, amelyben a törökök és a szövetséges hatalmak foglalnak helyet.

London, szept. 16. Konstantinápolyból jelentik, hogy Kemal pasa letémes erőt vont magához a kaukázusi frontról, hogy ezekkel utolsó nagy offenzívát kezdjen.

Bécs, szept. 16. A Berliner Acht-Uhr Abendblatt jelenti Párisból: Párisba nyugtalanító hírek érkeztek, amelyek szerint Románia és Jugoszlávia mozgósít. Utalnak arra, hogy a román szerb és görög uralkodó családok között rokon kötelek vannak és hogy ennek következtében Görögországot nem fogják a balkán-háborúbeli szövetségesei elhagyni, ha a törökök komoly támadást kezdenek Trácia ellen.

Utolsó nagy offenzíva

London, szept. 16. Konstantinápolyból jelentik, hogy Kemal pasa letémes erőt vont magához a kaukázusi frontról, hogy ezekkel utolsó nagy offenzívát kezdjen.

Jugoszlávia mozgósít

Bécs, szept. 16. A Berliner Acht-Uhr Abendblatt jelenti Párisból: Párisba nyugtalanító hírek érkeztek, amelyek szerint Románia és Jugoszlávia mozgósít. Utalnak arra, hogy a román szerb és görög uralkodó családok között rokon kötelek vannak és hogy ennek következtében Görögországot nem fogják a balkán-háborúbeli szövetségesei elhagyni, ha a törökök komoly támadást kezdenek Trácia ellen.

Bukarest szept. 16. (Orient Radio) Diplomáciai körökben megerősítik azt a hírt, hogy Románia továbbra is várakozó állásponton marad és élénk figyelemmel kíséri a közel eseményeket, amelyek reá nézve sorsdöntően fontosak. Románia együttműködik a többi hatalommal és a szorosok kérdésének megoldásánál elvárja, hogy nélküle ne hozzanak döntést.

Belgrád, szept. 16. A belgrádi görög ügyvivő tegnap mejelent a jugoszláv külügyminiszternél és a jugoszláv állam támogatását kérte a görög-török viszonyban, elsősorban a tráciai kérdésben.

Békekonferenciát hív össze Anglia

Bécs, szept. 16. A Neue Freie Presse jelenti Londonból: A minisztertanács ezeket határozta el: 1. A szövetséges hatalmak ünnepélyes felhívást intéznek Mustafa Kemal pasához és óva intik attól, hogy a semleges zónát megtámadja. 2. Minden eshetőséggel számolva, abban az esetben, ha Mustafa Kemal a semleges zónát megtámadja és a tengerszorosokon át felül szándékozik, a szövetségesek csapataikat megerősítik. 3. A szövetségesek hadifajtaikat

utasítani fogják, hogy a hajóknak az ázsiai parton való kikötését és ezzel csapatoknak Európába való küldését megakadályozzák.

A minisztertanács elhatározta hogy a keleti kérdés megoldása céljából békekonferenciát fog összehívni. Ennek a konferenciának tagjai között nemcsak a szövetséges hatalmak, Görögország és Törökország, hanem azoknak az államoknak képviselői is helyet foglalnak, amelyek mint Jugoszlávia és Románia, a tengerszorosok kérdésének rendezésénél és az európai Törökország határainak megállapításánál közvetlenül érdekelték. Végül közölték a miniszterekkel, hogy a szövetségesek megállapodtak abban, hogy Mustafa Kemal ezekről a határozatokról értesíteni fogják.

Örmények gyűjtötták fel Szmirnát

London, szept. 16. A Daily Mailnek jelenti Szmirnából: A várban parancsnokló török tábornok kifejtette, hogy a szmirnai tűz egy örménybanda műve, amely fegyvereket és löszert rejtgetett és amikor látta, hogy nem tud menekülni, felgyújtotta a városnegyedét, ahol tartózkodott. A lap hozzá teszi, hogy 22 örménygyűjtőt letartóztattak.

Az emigránsok ügye a nemzetgyűlésen

Budapest szept. 16. Szeitovszky Béla elnök tíz óra 25 perckor nyitotta meg a nemzetgyűlés mai ülését, jelenti, hogy Drózdly Győzőnek napirend előtti felszólalásra adott engedélyt.

Drózdly Győző: A „8 Órai Ujság” tegnapi száma cikket közöl, amely szerint Rupert Rezső, Drózdly Győző és Rainprecht Antal megjelentünk Bécsben, Szende Pál lakásán, ahol Hoek Jánossal és más emigránsokkal találkoztunk abból a célból, hogy ott megtárgyaljuk Magyarországról belső és külpolitikai helyzetét. Szükségesnek tartom, hogy kijelentsem, hogy amit a „8 Órai Ujság” tegnapi száma erre vonatkozóan megírt az szemészettől valótlanság. A „8 Órai Ujság” azt mondja, hogy egy alkalmi munkatársától kapta ezt a cikket, én azonban abban a helyzetben vagyok, hogy megállapíthassam, hogy a „8 Órai Ujság”-nak ilyen alkalmi munkatársa, aki ilyen cikket adhatna, nincs.

Az alkalmi munkatárs ebben az esetben nem volt más, mint gróf Bethlen István, Magyarország miniszterelnöke. (Nagy zai a jobboldalon és a középben.)

Podmaniczky Endre: Bécsi hangok!

Drózdly Győző: A miniszterelnök ur magához kérte a „8 Órai Ujság” szerkesztőjét. Nadányi urat és megkérte, hogy ezt a bécsi információt írja meg. A miniszterelnök ur valószínűleg a bécsi magyar követségtől értesült, melynek kétségkívül van egy szpiónázs szervezete. Nem akarom magamat egyáltalában ártatlan színben feltüntetni, egyáltalán nem védem magamat, mert igenis van szavam az emigráció kérdésében. Igenis szándékom volt, hogy az emigráció likvidálására vonatkozó első lépést meg fogom tenni. (Nagy zai a Ház minden oldalán.)

Horváth Zoltán: Hiszen itthon vannak! Itt van Buzza Barna, Vass János, Fényes László és itt van a miniszterünk: Nagyatádi Szabó István! (Nagy zai, az elnök folyton csenget). Drózdly Győző: Mintán az emigráció árt Magyarországnak, elhatároz-

tam, hogy ezt a káros foltot megszüntetni igyekszem. Érintkezést kerestem Hatvani Lajossal, akit már régen ismerek. (Nagy zai a jobboldalon és a középben.) Felkértem hogy miután a bécsi interparlamentáris konferenciára mi képviselők többen felutaztunk, tegye lehetővé, hogy vele, Garamival, Büchlinggerrel és Lovász Mártonnal ott Bécsben találkozhassam. Erről a tudtadalon túl képviselők közül is nagyon sokan értesülve voltak.

Podmaniczky Endre: De nem helyeselték!

Drózdly Győző: Téved a képviselő ur, mert voltak olyanok köztük, akik maguk is szívesen résztvettek volna ezen a megbeszélésen. Ekkor a megállapodás szerint első ízben találkoztunk báró Hatvani lakásán Lovász Mártonnal és Garami Ernővel. Mondhatom, a Lovászval való találkozás különösen megráható volt. (Nagy zai a jobboldalon.) Megmondtam neki mindjárt, hogy nehéz vele először találkoznom, mert őt bizonyos vád terheli az ártólagos pécsi beszéd miatt. Ő szemből erre a kérdésre és mindjárt bizonyított nekem, hogy az egész a legmerültebb rágalom. Még a következő találkozás előtt megjelent nálam több újságíró. A „Bécsi Magyar Ujság” munkatársának nem adtam nyilatkozatot azonban nyilatkoztam a „Jövő” munkatársa előtt. Ebben kifejtettem véleményemet, amely szerint kétféle emigráns van: a kommunisták, és az igazi emigránsok, akiknek nincsen büniük és csak azért távoztak el hazájukból, mert megdorodtak a kurzus büneitől. (Nagy zai és hangos ellentmondás és közbeküldések a jobboldalon.) Amíg az egyik csoport minden szennyünket igyekezett a világ előtt kitergetni, addig az igazi emigránsok csak a fogas kritikával illették a kormányzatot. Én csak magyar szempontból, hazafias szempontból nézem az emigráció ügyét. Ezek előtt barátságosan aítót kell nyitnunk, mert a magyar demokráciának nagyon hiányzik Juhász Nagy Sándor, Hatvani Lajos, Lovász Márton és mások alkotó

Lengyelország és a kisentente titkos egyezménye

Berlin, szept. 16. (Wolff.) A Vossische Zeitung közli annak a titkos egyezménynek a szövegét, amelyet Marlenbadban augusztus 31-én a kisentente Lengyelország államférfiainak részvételével kötött. Az egyezmény a következőkről szól: A szerződő felek kölcsönösen kötelezik egymást arra, hogy Közép- és Kelet-Európában megvédjék a status-quot. A szerződő felek egyike ellen, vagy többjük ellen egy vagy több idegen hatalom részéről való fenyegetése közös fenyegetésnek tekintetik. A szerződő felek kötelezik ma-

gukra, hogy háboru esetén kölcsönösen minden erejükkel támogatják egymást. Vezérkaruk azonnal összeköttetésbe lépnek hogy tanulmányozzák azokat a közös eszközöket, amelyek legalkalmasabbak arra, hogy az említett kötelezettségeket teljesítsék. Az egyezményt, amely arról rendelkezik, hogy nem fogják nyilvánosságra hozni, Csehország és Jugoszlávia miniszterelnöke, továbbá Románia és Lengyelország külügyminisztere írták alá.

Szicovszky Béla elnök: Amennyiben Drózdly Győző képviselő ur a magyar bíróságra gyanúsító kijelentést tett, hogy valakit, aki hazajön, a bíróság a törvényekben meg nem engedett hosszú ideig tart vizsgálati fogságban, ezt nem engedem és ezért rendreutasítom.

Drózdly Győző: Senki sem lehet olyan vakmerő, hogy a bécsi emigránsokat Rákóczi-val akarja összehasonlítani. (Oriási zaj a közepén.)

Drózdly Győző: Csak rámutattam, hogy más történelmi emigránsokat is vissza akartak csalogatni az országba. Távol áll tőlem az összehasonlítás. Nyilatkozatomban én magam mondtam, hogy senki se képzelje magát turini remetének. Erőszakosan belemagyarazzák tehát a szavaimba az összehasonlítást. Az emigránsok ügyét el kell választani a szökevényektől és a menekültektől. Ezeknél a menekülteknél legfeljebb amnesztia lehet szó. Azok pedig, akik semmiféle bünnel nincsenek terhelve...

Urbanics Kálmán: Akkor miért szöktek el?

Pikler Emil: Mert nem akartak a Somogyi sorsára jutni!

Drózdly Győző: Kifejtettem, hogy a kormány igen könnyen megszüntetheti bécsi lapjait, minden költség nélkül. Csupán egy kijelentésre van szükség, hogy akik semmiféle büncselekményt nem követtek el, nyugodtan hazajöhetnek és nem kell attól tartaniuk, hogy évekig vizsgálati fogságban kell ülniük. Csak ennyit akartam mondani!

Felkiáltások: Hallatlan! Gazember! Botrány!

Hedry Lőrinc (Drózdly felé): A maga barátja!

Meskó Zoltán: Fascizmus kell Magyarországon!

Kiss Menyhért: Lesz is!

Huszár Károly: Aki ilyen szemtelen hangon ír nek Magyarországról és Magyarország törvényes államfőjéről, azokkal kibékülési sohasem lehet! (Nagy taps.)

A Ház a fizetési eszközökkel való visszacélésról

szóló törvényjavaslata tőr át. A javaslatot általánosságban elfogadják. Kállay Tibor pénzügyminiszter felszólalása után a Ház a javaslatot általánosságban elfogadta. A részletes tárgyalásnál az első szakaszról.

Horváth Zoltán azt indítványozza, hogy az ítéletet a helyi lapokban is közzélik, tehát helyen pedig dobóllék hi Láng János a szabadságvesztés büntetését 5 évre kívánja felemlíni.

Rassay Károly helyesli, hogy a valutával üzkeredők súlyos büntetést kapjanak de akkor gondoskodni kell arról, hogy a legális fizetési eszközök az ipar és kereskedelem rendelkezésére álljanak.

Kállay pénzügyminiszter kijelenti, hogy az egész nemzet összefogó képessége sem biztosíthatja a kellő eredményt, ha a reparációs gondolat meg marad és az utóbbi időben az a helyzet, hogy pénzünk értéke lefelé halad, tehát mindenki nyér, aki kölcsönt vesz fel és abból bevásárol. Ha a magyar korona emelkedni fog és a közönség ezt fogja látni és megtartja pénzét, akkor nver, megváltozik e téren a helyzet. A kifogások jórészt a devizaközponttal szemben ezideig az volt az oka, hogy a

A második összejövetelt a Schöner-féle vendéglőben, tehát nyilvános helyen tartottuk meg. Ott volt váratlanul egy kormánypárti képviselő is és Fábán Béla. Előre bejelenttem többeknek a konferencia tagjai közül, hogy összejövünk az emigránsokkal és hivtam kormánypárti képviselőket is. Zeők képviselő ur meg is győződhetett, hogy minden aggodalom felesleges volt, hogy sem az emigránsok részéről, sem a mi részünkről nem történt olyan nyilatkozat, amelyet el nem mondhatnánk.

Arról az állítólagos konferenciáról azonban, amelyről a 8 Órai Ujság ir sohasem hallottam. Állandóan Dénes képviselőtársammal voltam, aki tudja azt, hogy eszünk ágában sem volt ilyen konferenciát, sőt a Bécsi Magyar Ujság munkatársainak megmondtuk, hogy ez idő szerint nem vagyunk abban a helyzetben, hogy a Bécsi Magyar Ujság embereivel mint politikuskok tárgyaljunk.

Egyébként a magyar kormányaak nagy része van abban, hogy anyagi eszközökhöz juttatják az emigránsok. (Oriási zaj viharos ellenmondások a kormánypárton.) Utalok először is arra, amikor

Podmaniczky Endre: Miért szöktek el? Miért nem mernek hazajönni?

Drózdly Győző: Kossuth Lajostól ugyanezt kérdezték. (Nagy zaj.)

Zsitvay Tibor: Hogy meri összehasonlítani!

Drózdly Győző: Az egykori kormányzat mindent elkövetett, hogy Rákóczi visszacsalogassa az országra. (Oriási zaj.)

Karafiáth Jenő: Gyalázat!

Csilléry András a padot veri. A jobboldalon és a közepén telállaanak és hangosan kiáltoznak.

Az elnök folyton csemet, de a rend nem akar helyreállni.

Zsitvay Tibor: Rendre kell utasítani! Meggyalázta Rákóczi!

Huszár Károly az emigránsok ellen

Huszár Károly: Drózdly Győző engemet is megemlíttet és ezzel módot adott, hogy egy régi hazugsággal leszámoljak. Kijelentem, hogy engem mint miniszterelnököt a rendőrség értesített arról a lapcsempészesről és én csak a rendőrség jelentéséből szereztem tudomást, hogy történik ilyen lapcsempészes. Van ebben az országban sok hiba, a bűnököt se leplezi senki, de hogy Magyarországot állandóan rágalmaazzák azok, akik existenciát teremtenek hazánk megrágalmazásából, ez az, ami idegességet kelt itt és gyűlölté teszi azokat, akik így doigolnak. — Az emigránsok rendezték Magyarországot postai és vasuti bojkottját is. Revolverezni hagyja magát esetleg egy megijedt borkiáner, de nem egy nemzet. (Taps.) Találkoztam ezzel az aknamunkával, amely látszólag akkor személyem ellen irányult. Rólam azt írták, hogy 14 embert személyesen gyilkoltam le.

Horváth Zoltán: Ki írta?

Huszár Károly: Göndör Ferenc!

Horváth Zoltán: Gazember!

Huszár Károly: Például Hock János 14 nappal ezelőtt vezércikkét írt, amely a kis-entente-nél felléltette Magyarországot hogy itt bizonyos katonai szervezkedés folyik.

Felkiáltások: Gyalázat!

Horváth Zoltán: De hol van itt Lovász és Garami?

Huszár Károly: Ezek az urak állandóan kontrakarizozzák Magyarországot ügyét a kis-entente-nél. Kunfi a „Világosság” című lapban legutóbb cikket írt, melyben a többek között azt mondja, hogy nekünk — már mint emigránsoknak — új listánk van a Magyarországon kivégzendőkről és a lista élén Horthy Miklós neve áll. (Oriási zaj az egész Házban.)

Braun Márkus utján meg akarják venni a „Bécsi Magyar Ujság”-ot, amely után a követségtől kapott pénzt továbbá amikor Az Ember Friedrich Istvánt támadta sok évken keresztül és leplezte az ellene folytatott háziaszt, egyszer az egyik, másszor a másik csoport vette meg ezerszáma Az Embert.

Után képviselő ur kiháncsoltá küldött Bácsba.

(Nagy zaj.)

Után Ferenc: Hazudik!

Drózdly Győző: Amak a nyilatkozatát olvasom fel akivel az tárgyalások folytak. (Olvasa.) Ezekben az időkben a Friedrich-ellenes táborból Huszár Károly Után Ferenc...

Huszár Károly: Egy betű sem igaz!

Drózdly Győző: Göndör Ferenc (tovább olvassa) Huszár Károly megbízta Wild József kapitányt, mostani nemzetgyűlési képviselőt... hogy az Embernek még meglevő példányait vásárolja meg és küldje Budapestre. Késpénzért vásárolták meg a példányokat a lapon feltüntetett rendes ártért és így módon néhány ezer koronával hozzájárultak „Az Ember” kivonatai kiadásához. A hájon azután elkövetik a fizeteket. Sokkal nagyobb szerencsével jár Huszár Károly közvetlen kiküldöttje (Nagy zaj.)

Huszár Károly: Egy betű sem igaz!

Drózdly Győző: Es Huszár Károly jóvoltából terjed a destruktív lap.

Friedrich István (Pakots felé): Négy hónapig beszélhetnék róla, a fizeteket mind a kezelm között vannak.

Drózdly Győző: Nyilván, őszintén vállalta az emigráció megszüntetésére vonatkozó lépéseket.

Válhalom is érte a felelősséget. A kormány lapot indított a maga politikájának védelmére Bécsben, mert veszék tudomásul a képviselő urak hogy

„A Bécsi Magyar Ujság”-ot a magyar kormány alapította.

(Nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Esztergályos Ezt tessék tagadni.

Drózdly Győző: Még helyteleneb- bül cselekedett a magyar kormány, hogy ezt a lapot azután átadta az emigrációnak Ugyanazzal az őszinteséggel, amellyel itt a képviselő urak előtt beszéltek és beszéltek mindig, ugyanazzal az őszinteséggel mondtam meg Bécsben, hogy nem engedhetünk hazatérni szökevényeket.

Megmondtam hogy azok, akik Bécsben vannak, nem valamennyien emigránsok Szökevényeket is vannak közöttük, akik bűnököt követtek el, amelyekért mindaddig nem feleltek. Ezeket nem kívánjuk, hanem igenis azt kívánjuk, hogyha hazatérnek, azonnal bíróság elé álltassanak. Karafiáth Jenő: Lovász, Jövő!

Drózdly Győző: Tudja-e a képviselő ur, hogy háboru esetén kölcsönösen minden erejükkel támogatják egymást. Vezérkaruk azonnal összeköttetésbe lépnek hogy tanulmányozzák azokat a közös eszközöket, amelyek legalkalmasabbak arra, hogy az említett kötelezettségeket teljesítsék.

szervezés sok időt vett igénybe, miután hirtelen kellett megcsinálni és nem volt előkészítve. Ami a cseh koronatarozások ügyét illeti, ezekkel többször foglalkoztak. Álláspontja az volt, hogy moratórium adása nem volt helyes, miután a helyzet mindig változik.

Daraváry Géza igazságügyminiszter a javaslat büntetőjogi részére tesz megjegyzéseket.

Ismét a bécsi „tanácskozás”

Zeők Antal személyes kérdésben kijelenti, hogy ő nem kereste Bécsben az érintkezést az emigránsokkal. Dénes hívta meg vacsorára a Schöner-vendéglőbe és meglepetve látta ott Luchne Hugót, Hatvani Lajost, Garami Ernőt, Lovász Mártont és néhány képviselőt. Volt annyi bátorság benne, hogy személyesen akart beszélni velük. Heves politizálás folyt a vendéglőben, kénytelen megállapítani hogy Drózdly sokkal hazafiasabban viselkedett, mint itthon és nem nyilatkozott olyan túlzottan a viszonyokról. Ugyanze áll Györki Imréről is.

Amásy László elnök ezután napirendi indítványt tesz, majd szünetet rendel el és szünet után rátérnek az interpellációkra.

Az első interpelláló Rassay Károly nincs jelen, mert a belügyminiszter közölte vele a Szeged című lap betiltásának visszavonását.

Farkas István: A kormány a törvényhozástól felhatalmazást kapott, hogy a kivételes intézkedések közül csak azokat tartsa érvényben, amelyek szükségesnek tart, azonban az internációs rendelet nem került revízió alá. A szociáldemokraták arra törekednek, hogy az internációs rendeletet vonják be. Interpellációját kiadják a miniszterelnöknek.

Kiss Menyhért a Torontóban elkövetett tisztviselői visszaélésekről beszél amelyre Rakovszky belügyminiszter azonnal válaszolt.

Györki Imre

interpellál ezután. Szerinte a legégetőbb probléma az internációs és az emigráció. Nem lehet addig rend és konszolidáció, míg ez a kérdés érintve nincs (Nagy zaj a jobboldalon) és büntető eljárás nélkül itélnek el embereket Debreczenben őriztbe vettek egyeseket, mert vörös szegítű viseltek, holott nem jelent meg olyan rendelet, mely ezt tiltotta volna. Bizalmas uton ugyan készült ilyen, de sohasem jutott nyilvánosságra. Ezután Zoványi Jenő debreczeni teológiai tanár esetével foglalkozik, akit a tábla három havi fogságra ítélte egy beszéd miatt. Az ítélet nem volt jogerős és a professzort szabadlábon hagyják. A rendőrség azonban ki mondja, hogy szökevények lehet tartani és ezért erendelte a hetenként kétszeri jelentkezést. Amióta a rendőri felügyelet a helyezések ügyében interpelláltak, azóta sokkal rosszabb a helyzet.

Pakots József a vidéki szinészet

ügyében interpellál és rámutat a vidéki szinészet szánalmas helyzetére. Ha már nem nézik a művészetet, nézzék a nyomorgó embereket. Ott rendőrt állítanak oda, ahol nem kell, az utcát atrocitásokkal pedig nincs elég rendőr. A megszállott területen sokkal jobb helyzetben van a magyar szinészet, mint itthon.

Az interpellációra Rakovszky belügyminiszter válaszol és kijelenti, hogy belátja a szinészek nehéz helyzetét, ugyanakkor azonban esodottat konstataja, hogy a budapesti színházak zsutolva vannak. A vidéki szinészetre megjegyzi, hogy elhagyták a nemes hagyományokat és könnyű operetteket játszanak, mellev nem válnak ki hatást. Mégis respektálja az interpellációt és kijelenti, hogy felnyire csökkent a rendőri színházi letszámát.

Pakots örömmel veszi tudomásul a a belügyminiszter válaszát, csak azt kifogásolja, hogy a vidéki színházak annyi vigalmi adót fizetnek mint a bányák és a mozik.

Szabó Imre interpellál még, majd Hegymegi Kiss Pál és Drózdly Győző interpellációját törlék, miután Győzőnek jelen és az ülés 4 óra 40 percet ért.

KONCZ fest és tisztít mindennemű ruhát gyorsan és kifogástalanul DEBRECEN, PÉTERFIA 30., ARANY JANOS 10.

Legolcsóbb órák FELŐHEIM és WEISZ posztókereskedésben Piac-utca 73. sz.

1922 szeptember 17. Munka sztr. Mint mai... Gépolé szekerke nisz stb. CSAL Piac-u. 5. Ütön... nagy vála ADOLF ES Minden... ha ruh siet... Apolló Piac-sarok. Csodáia Uri- és és felő neműe ték sze minden lékek é választ... Saját kése fehe kése Herma PIZ 81. Önmag... ha nem sz idegyre ru... ARA dive (Bika-épít) Legfomruhaszöve verket fele... — K neműek, és pipere... Figyelme... Uri d... Deuts Piac-arak!... Csi és tel... Peld... Piac-...

Munkabeszüntetés sztrájk nélkül

Mint mai lapunkban megírtuk, a cipészegedek egyénenként és műhelyenként kérték a mai nap folyahelyenként 70 százalékos béremelést, azonban megegyezni ezen az alapon sehoh sem tudtak. A cipészegedek nagy része erre kikérte munkakönyvnyitását, azonban ezt nem tették meg, s így hétfőn reggel mintegy 300-350 cipézmunkás munkakönyvét munkaadójánál hagyva abbahagyta a munkát. A munkabeszüntetés tehát nem bír sztrájkjelleggel, mert minden segéd egyéni elhatározására van bízva a munka abbahagyása, erre a szakszervezet senkit nem kényszerít.

Gépolaj, gépszir, szekerkenőcs, creolin, firnisz stb. legjobb minőségben CSANAKNÁL.
Piac-u. 51. :: Telefon 70.

Öntvény-, télikabát-, szövetek, velourok nagy választékban. FISCHER ADOLF ÉS FIA. Piac-utca 61.

Minden káratát ellelejt!
ha ruházati szükségletet szeret beszerezni az **Apollo divataruházban**
Piac-u: 67. Miklós-u. sarak. Telefon 764.

Csodálatos olcsó árak!
Uri- és női divatöltöny és felöltő-szövetek. Fehérneműk készen és mérték szerint. Divatszelymek, mindennemű szabó kellékek és piperecikkek nagy választékban raktáron.

Saját készítésű fehérneműek
készen és mérték szerint **Herman és Friedman**
PIAC-UTCA 10. SZÁM. Bikával szemben.

Önmaga ellen vétkezik!
ha nem szerzi be mielőbb az ősi idegyre ruházati szükségleteit az **ARANY-BIKA divatházban**
(Bika-épület) - TELEFON: 765.

Legjobb angol férfi- és női ruhaszövetek, dabl velour és Coverkot felöltő- és kosztümszövetek. — Kész uri- és női fehérneműk, divatekkek, kötött áruk és piperecikkek dus választékban.
Figyelmes, pontos kiszolgálás!

Uri divat szabóság!!
Deutsch és Morgenstern
Piac-utca 9. sz. Szolid árak! :: Pontos kiszolgálás!

Csizmanadrág és télikabát-szövetek legolcsóbban
Feidheim Dezsőnél,
Piac-utca 67. szám alatt.

A legfőbb tanács elé kerül a magyar-jugoszláv határkérdés

Budapest, szept. 16. A határmegállapító bizottságok, mint ismeretes, Magyarország javára a vend vidéken azonkívül Szabadka mellett bizonyos módosításokat javasolnak. A jugoszláv kormány természetesen tiltakozott a határjavítás ellen s amikor Bámfly Miklós gróf külügyminiszter Genbe utazott tárgyalásba bocsátkozott a jugoszláv kormány megbízottjával abban az irányban, hogy a jugoszláv kormány határmegállapító bizottság által javasolt módosításokhoz beleegyezését adja.

A tárgyalások nem vezettek eredményre, ekkor olyan megegyezés jött létre, hogy a döntést a népszövegre bízzák, s ha a kormány ehhez a döntéshez hozzájárul, akkor a népszöveg által megállapított határ lesz a végleges. Minthogy azonban a jugoszláv kormány a népszöveg javaslatához előre láthatólag nem fog hozzájárulni, a magyar-jugoszláv határkérdés a legfőbb tanácshoz kerül s azé lesz a végső szó. Így a magyar-jugoszláv határ régóta húzódó ügye még eldöntetlen.

520 millió arany korona kell Ausztria felsegítéséhez

Gené, szept. 16. A népszövegségi ülés ötödik bizottságának mai ülésén Bailour elnöklésével meghallgatták a pénzügyi bizottság jelentését az osztrák kérdéscről. A jelentés arra a konklúzióra jut, hogy Ausztria pénzügyi szanálására a legközelebbi két hét-

ben 520 millió arany korona kölcsön szükséges. Az osztrák költségvetés bírálata során a jelentés kiemeli, hogy az állami alkalmazottak száma nincsen arányban a lakosság számával.

Tózsdei magánforgalom

Zürichi záriat: 0.21
Budapest, szeptember 16.
A mai magánforgalomban a hangulat mindvégig bizakodó volt és szilárd irányzat mellett mérsékelt forgalom fejlődött ki. Nagy érdeklődés nyilvánult meg a Közúti iránt, amelyben 12000 koronával kötöttek üzleteket. Az államvasut folytatta árvajulását, a mai magánforgalomban 51000 koronás kötések jöttek benne létre. Salgó 61000, Rima 18209, Ált. közszén 178000, Olaj 92000, Bóni 12000, Spódium 6600-6800, Nasci 85000-92000, Telefon 29000-30000.

Zürichi devizák
Zürich, szept. 16. (Zárlat.) Berlin 36 és fél, Holland 207, Newyork 535 és egynegyed, London 2368, Páris 4075, Milánó 2245, Prága 1745, Budapest 21, Zágráb 190, Varsó 8, Bécs 7 és fél, osztrák bélyegzett 8 és háromnegyed.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdén a forgalom mindvégig szilárd irányzat mellett bonyolódott le. A forgalom szűk keretek között mozgott, minthogy a malmok bár élénk vételkedvet mutattak budapesti paritású áruért 92-öt is voltak hajlandók fizetni, azonban ezen az áron sem kaptak.

Hivatalos árak: Buza 1 vagon 77 kilós ab állomás 9100, 2 vagon 77 kilós ab Bicske 9200, 2 vagon 78 kilós ab Gádoros 9050, 1 vagon 71 kilós ab Csuta 9200, 1 vagon 78 kilós ab Szerencs 9100, 1 vagon 77 kilós ab állomás 9250, 1 vagon 78 kilós ab állomás 9050, 10 vagon 78 kilós ab állomás 9150, 2 vagon rozs ab Kishér 6700, 2 vagon nyírvidéki állomás 6500, takarmányárpa 1 vagon ab állomás 6400, 1 vagon budapesti paritással 6600, 2 vagon budapesti paritással 6750, zab 1 vagon ab Baboosa 6450, 1 vagon Siklós 6400, 1 vagon Jánoshalom 6400, 1 és fél vagon budapesti közraktár kocsiba rakva 6800, csöves tengeri 1 vagon 4700, Fehérmegyéből.

Legszébb kálapok FRANK EDENÉL.

Uj városháza 280 millióért

Debreczen város építési bizottsága ma délelőtt foglalkozott a városháza kibővítésének kérdésével, amelyre tudvalevőleg három módozatot ajánlott a mérnöki hivatal. Az építési bizottság az új városháza építésének tervét fogadta el, amelynek költsége a júliusi tervek szerint 280 millió koronába kerülne. Ennek fedezésére dr. Vásáry István tanácsnok javasolta, hogy a rendőrségi palotát adják el a belügyminiszteriumnak és a boltbérket 15 évre előre szedjék be. Amennyiben ez sem volna elegendő, úgy a többi költség fedezésére adja el a város valamelyik ingatlanát. A bizottság ilyen értelemben fog javaslatot tenni a szeptemberi rendes közgyűlésnek.

A Csokonai-színház ügye a színházi bizottságban

A színházi bizottság ma délután 4 órakor ülést tartott, amelyen Kardoss Géza igazgató nyíltan fűt és nyíltan világlátszó kérelmet tárgyalt. Az ülésen Csűrös Ferenc dr. kultúrtaácsnok ismertette a színház bezárásának körülményeit, az ügyeleti díj mérséklése iránt tett lépéseket és Kardoss Géza kérését a színház ingyenes fűtése és világlátása ezek ellenében a beépti díjak 10 százalékos mérséklése iránt. Ennek megadását azonban maga sem javasolta, minthogy a 600.000 korona szubvenció adását elrendelő határozat augusztus 31-én hozta a közgyűlés s így ebben az ügyben a város szeptember végéig nem hozhat új döntést.

Kardoss Géza jelentést tett fővárosi utjaról, a vidéki színházgatók jövő szerdán összehívott értekezletének előkészítéséről és határozataról, amely szerint, ha az állam és a városok egy kitüzendő határnapig nem adnak segítséget a színházaknak, egy napon bezárja az ország valamennyi színházát a színészszevesület.

A bizottságban hossza vita keletkezett ezután amelynek során a bizottság majdnem valamennyi tagja reiszont. Vegül is Mark Endre indítványát fogadta el a bizottság. Eszerint a bizottság belátja a színház nehéz helyzetét és a 600.000 koronás szubvenciót adó közgyűlési határozat jóváhagyásának szorgalmazására kerli a tospaut s egyben megbizja a számvevőseget, hogy a színház könyveit állandóan vizsgálja, hogy a vizsgálat alapján annak idején meg lehessen állapítani, milyen segítyre van szüksége a Csokonai-színháznak.

A devizaadózpont hivatalos arfojyam lapja

1922. szeptember 16.

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	9400.—	—
fontsterling	11100.—	11400.—
bolgár leva	15.50	15.60
dollár	2500.—	2575.—
francia frank	190.—	195.—
márka	1.80	2.—
lira	105.—	110.—
osztrák korona	0.300	0.310
lei	16.—	17.50
szokol	82.—	86.—
svájci frank	470.—	480.—
dínár	32.—	33.60
lengyel márka	0.38	0.40
hollandi forint	970.—	995.—

Devizák:	970.—	995.—
Amsterdam	970.—	995.—
Bukarest	16.—	17.5
London	11100.—	11400.—
Berlin	1.80	2.—
Olaszország	105.—	110.—
Páris	190.—	195.—
Prága	82.—	86.—
Svájc	470.—	480.—
Bécs	0.300	0.310
Szofia	15.50	15.60
Zágráb	8.—	8.40
Newyork	2500.—	2575.—
Varsó	0.38	0.40

Az Oszög elleni biztos védekezési mód

A mezőgazdasági haladás egyik legjelentősebb eredménye, hogy a növénybetegségek elleni védekezés céljából oly anyagokat bocsát a gazdák rendelkezésére, melynek használata különösebb szakértelmet nem igényel s biztos védekezési módot nyújt.

A különböző gabonafélék kártételét ellen egyik budapesti vegyészeti gyárunk készít egy csávázó anyagot a „Klorol”. Miután a m. kir. növényvédelmi és kórtani álmás vizsgálatai által és a gyakorlati életben is igazolva lett, hogy feltétlenül biztos és a csiraképeséget nem veszélyeztető csávázó-anyag a Klorol, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a gazdák körében általánosan ismertető fogja ez új szert, amely az eddigiekhez képest aránylag legolcsóbb is. Megkönnyíti a kamara ezenkívül a beszerzést is, hogy mindenkinek módjában legyen védekezni az oszög ellen.

Az országban a gabonafélékben 15 milliárd korona kárt okozott üszögkárak elhárítását nagy mértékben elősegíti a kamara ezen működése. A gazdaközönségnek elsősorban kötelessége, hogy mikor 1 és fél kgr. buza értékkel biztosíthatja kat. holdanként a jövő évi vetéseit, ne hanyagolja el senki a csávázást, mely következő évben 20-30 szorosán fizeti vissza a most reáfordított csávázási költségeket.

A Klorol csávázó anyag használati módozatait bárki megismerheti a községi előjáróságokhoz a kamara által kiküldött ismertetésekből. A Klorol beszerzése a községi előjáróságnál bejelentés révén, a mezőgazdasági kamara utján közösen eszközölhető, mely esetben szállítási költségeknél megakartítás érhető el. Aki közvetlenül a kamarához Debreczen (Piac-utca 9. I. emelet) fordul, az üszög elleni védekezésről onnét is tájékoztatást nyerhet.



HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: a Nagytemplomban: délelőtt 10 órakor prédikál dr. Baltazár Dezső püspök, délután 5 órakor Konrád Zoltán vallástanító-lelkész; a Kistemplomban: délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre lelkész, délelőtt 11 órakor Mezei Béla vallástanító-lelkész, délután 3 órakor Marton Sándor s.-lelkész; a Kossuth-utcai templomban: délelőtt fél 9 órakor újsági istentiszteleten prédikál Nagy István vallástanító-lelkész, délelőtt 10 órakor Szele György lelkész, délután 3 órakor gyermekistentiszteleten prédikál dr. Böttykös Béla s.-lelkész, délután 5 órakor Uray Sándor lelkész; az Árpád-téri templomban: délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc lelkész, délután 3 órakor Ladányi Zsigmond s.-lelkész; az Ispotályban: délelőtt 10 órakor dr. Böttykös Béla s.-lelkész, délután 3 órakor Mezei Béla vallástanító-lelkész; a Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Vajda László vallástanító-lelkész. — Kórházi istentisztelet: délelőtt 9 órakor a Szemészeti klinikán prédikál dr. Erdős Károly lelkész; délelőtt 10 órakor a Bőrgyógyászati klinikán prédikál Kántor József vallástanító-lelkész és Gábor András s.-lelkész.

A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület összejövetele i. hó 17-én délután 3 órakor az Ispotály-templomban kezdődik. — A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Kollégium, földszint 5. sz. ajtó. — Vasárnapi iskolák megkezdődnek: Kossuth-u. 75. sz. alatt délelőtt 9 órakor, a Dóczy-intézetben délelőtt 11

órákor, a Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órákor, a Csonka-utcai iskolában délelőtt 9 órákor, a Paesirta-utcai iskolában délelőtt 9 órákor, a Diakonissza-Oththonban délelőtt 9 órákor, a Kollégiumban földszint 1-ső kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 órákor, a Csap-utcai iskolában délelőtt 11 órákor, a Homokkerti imaházban délelőtt 11 órákor. — A Templom Egyesület vegyes énekkara tanulási óráit hetenként egyszer, csütörtökön este tartja a „Kollégium ének- és zenetereiben”. Este 6-7-ig a hölgyek és 7-8-ig a férfiak részére. Új tagok felvétele ugyanott. Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u. 3. sz.) az istentiszteletet folyó hó 17-én vasárnap délelőtt 10 órákor Péter Henrik vallásnámár végzi.

— Teljes tanácsülés. A városi tanács ma délelőtt Miskolczy Lajos főispán elnöklése alatt teljes tanácsulást tartott. A teljes tanácsülés egyetlen tárgya az inségakció volt, amelyet Vásáry István dr. tanácsnok adott elő.

— Jóváhagyott közgyűlési határozat. A városi közgyűlés annak idején 100,000 korona adományt szavazott meg a Debreczenben felállítandó Tisza-szoborra, míg a Tudományegyetem Tisza internátusa javára 50,000 koronás alapítvány létesítését határozta el. Most érkezett le a városihoz a belügyminiszter leírata, amelyben a két adományt jóváhagyta. A tanács ennek folytán intézkedett a két összeg kiutalása iránt egyben megbízta dr. Magoss György városi főjegyzőt, hogy az alapítvány alapító-levelét készítse el.

— Udvari fogatot vett a város. Napok óta feltűnést keltett a városban egy szép fekete landauer, amelyet büszke városi menek vonta. A kocsit a város egy debreceni földbirtokostól vette 180,000 koronáért, aki viszont Bécsben az elővereztetni udvari fogatot közül szerezte meg a szép kocsit. A kocsit annak idején valamelyik főherceg udvartartásába tartozott.

— Vizsga a mezőgazdasági rokkantiskolában. Ma délelőtt tartották meg a m. kir. mezőgazdasági rokkantiskolában az utolsó záró vizsgát, amelyen a népfelületi miniszter Sautner Zsigmond képviselte. A vizsga a Hymnus elnevezéssel kezdődött, amely után a rokkantak igazán alapos és mély tudásról tettek tanúságot. A vizsgateremben kiállították a rokkantak gazdaságának legjobb kerü terményeit, amelyek valóban alapos munkának a gyümölcsei. A vizsgát Pettkó miniszteri tanácsos vezette és azon a város részéről dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok jelent meg.

— Kírta a város a pályázatot a zenedei állásokra. Megirtuk annak idején, hogy a zenedei bizottság utasította a városi tanácsot, hogy a zenedei igazgatói és két tanári állásra a pályázatot 8 napon belül írja ki. A városi tanács ennek alapján kiírta a pályázatot a VII. fizetési osztályú igazgatói és két IX. fizetési osztályú tanári állásra, amelyekre a pályázatokat október 10-ig kell beadni.

— Gyors és gépiróút keresünk. Irásheli ajánlatok, fizetési igények közlésével, Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai rt.-hoz nyújtandók be.

Az őszi idényre már gypju öltöny és télikabát szövetek
nagy választékban
Földheim Dezsónál
Piac-utca 67. sz.

Megérkeztek nagy választékban női- és leány-felöltők, ruhák
Friedmann Ignác és fiai női divat-árubázában
Piac-utca 65. — Turul-cipőzettel átellenben.

— Térzene. Kedvező idő esetén a 11-ik honvéd gy. e. zenekara minden vasárnap 12-1-ig térzenét fog tartani a Gambinus előtt.

— Egy újság ára 1200 korona. — Bécsből jelentik: A bécsi lapkiadók egyesülete elhatározta, hogy a nyomdászoknak adott béremeléseknek megfelelően megdrágítják az előfizetési árakat. Mától kezdve a Neue Freie Presse és Wiener Tagblatt egyes száma 1200 koronába kerül.

— A Magyar Köztisztviselők Foglalkozási Szövetkezetének közleményei. Ertesítjük t. tagjainkat, hogy a kedvezményes tüzifa elosztását a pályaudvari telepen beszüntítettük s azt i. hó 11-től, hétfőtől kezdve a Helyi-vasut telepen Késes-utca végén levő faraktárunkban fogjuk esz-közölni.

— Hirdetmény. Mivel Debreczen sz. kir. város területén újabb vezettségi esetek fordultak elő, a mai naptól kezdődő három hónapi ebzárlat rendelkeztek el, mely idő alatt minden kutya tulajdonosa köteles kutyáját köve tartani, az utcán pedig szájkosárral ellátva csak pórázon vezetni. Figyelmeztetnek az összes ebtulajdonosok, hogy az 55961-1922. sz. F. M. rendelet értelmében, minden szabadon járó kutya azonnal kirtatik és tulajdonosa legszigorúbb módon fog kihágási uton büntettetni.

— Az országos bírói és ügyészi egyesület közgyűlése. Budapestről jelentik: Az országos bírói és ügyészi egyesület idei közgyűlését szeptember 21-én Pécsen tartja. Akik részt venni óhajtanak és még nem jelentkeztek, forduljanak közvetlenül Peidler Imre pécsi kir. törvényszéki bíróhoz.

— A Debreczen sz. kir. város Népfelületi Hivatala által rendezett tárgysorsjátékon 1000 nyeremmel kihuzattak a következő számok: Egy teljes hálósóba berendezést nyert: 51250 szám. Két drb két szövetből készült leánya ruhát nyert: 3100, 4509. számok. Két drb tenér vászonból készült leányruhát nyert: 25334, 37631 szám. Ot drb fehér lanell leánykaponyolát nyert: 18012, 42958, 54805, 55226, 55673 szám. Tíz drb leánykaszvetert nyert: 2700, 6915, 12061, 11949, 25301, 41012, 36767, 50844, 46173, 31743 szám. Egy-egy drb cipőt mérték után készítve nyert: 8905, 32227, 29995, 5064, 51752 szám. 50 drb gyermekjátékot egyenként 100 korona értékben nyert: 1083, 1263, 3577, 4156, 4436, 5012, 5390, 6625, 6968, 9905, 9243, 10868, 11138, 11804, 12889, 16015, 18054, 19098, 20611, 20921, 20622, 21388, 21737, 22825, 24464, 25297, 25848, 25919, 29563, 30769, 32007, 33035, 33724, 36611, 38808, 38986, 39556, 41412, 43077, 44835, 45014, 45666, 48734, 55683, 56156, 56636, 57129, 57131, 59245, 59704. Kihuzatott ezenkívül még 500 drb 50 koronás és 500 drb 25 koronás gyermekjáték, a mely számokat folytatólag fogjuk közölni. Debreczen sz. kir. város Népfelületi Hivatala.

— Fínnyás betörők. Erős György Vénkert Sinay György-utca 17. szám alatti lakásában tegnap délután betörők jártak és a lakásban levő összes ágyneműt ellopták. Az ágyneműket a betörők négy zsákba csomagolva vitték el. — A konyhában ugyanis négy zsák buza állott, azonban a betörőknek a buza nem kellett, hanem a földre öntötték és csak a zsákokat vitték el a 30 000 korona értékű ágyneművel együtt. A nyomozást megnehezíti, hogy a tegnapi eső elmosta a nyomokat s így nehéz lesz a betörők nyomába jutni.

— Lopott, de nem tudja hogyan. Nagy Sándor Eleptanya 103. szám alatti lakó 22 éves legényt a 11. számú rendőr ma előállította a terménypiacról, mert gyamus esővestengerit árulagott. A rendőrségen a fiatal legény beismerte, hogy ma hajnalban a macsi dűllön lopta az áruba boesájtott 4 zsák esőves tengerit, de a lopás helyét közelebbről nem tudta megnevezni. Csendőrök vitték ki helyszíni szemlére, amely után a rendőrségen őrizetbe vették, mert tettestársa is van.

— Gazdák figyelmébe. Ma délelőtt 10 órákor lesz a Városháza közgyűlési termében a debreceni gazdák részére megtartva az előadás „Az üszög elleni védekezés”-ről, melyre a Tiszántúli Mezőgazdasági kamara az érdeklődő gazdákat tisztelettel meghívja.

— Bab-árdragítás. Félégházi János kereskedő feljelentést tett a rendőrségen Rác Ágnes és Lakatos Ágnes bagaméri lakosok ellen, mert a szemesbab kihólt az 50-55 koronás irányú helyett 80 koronáért akarták adni. A rendőrség árdragító-visszaélés vétsége miatt indított ellenük eljárást.

— Ch. Perczel Carola és Adler Renée tánciskolájában a táncitanítás szeptember 25-én kezdődik, beiratkozni lehet a lakoson az Uránia kerestépiletben, a ballet és plasztika holnap hétfőn fél 4 órákor kezdődik.

— Betiltott lap. Budapestről jelentik. A belügyminiszter a Budapesti Takács József és Galló István szerkesztésében a Magyarországi Földmunkások Országos Szövetségének kiadásában a Világosság Könyvnyomda R.-T. útján két hetenként megjelenő Földművesek Lapja című politikai lap további megjelenését és terjesztését az ország belső rendjét és társadalmi békéjét veszélyeztető közleményei miatt megtiltotta.

— Páris vezet a divat, a finom izlés terén a Lajosok kora óta. Páris a világ fővárosa. Egy honfitársunk, ki husz éven át a külföld legelső divatházában dolgozott, most Debreczenben rendezett benői divatszalon Kovács és Petró-cég alatt Király-u. 5. II. emelet. Finom izlés, szak tudás a legkényesebb igényeket is kielégíti. Ezután nem kell Budapestre vagy külföldre menni.

— Verszövények, idegesek, bélbajosok legjobb eredménnyel használják a MEINL máltin-kakaót.

— Czégtáblákat legelőszobában festi ij. Zelinger, Egyház-tér 4.

— „Napsugár” vagyonmentő kiállítás Piac-utca 10. ma egész nap. Árverés holnap-holnapután délután háromkor.

— Brück Emil zenetanár i. hó 18-án ismét megkezdí tanításait. Telefon: 474.

— Ünnepi imakönyvek az izr. ünnepekre magyar fordítással, Hevesi és Mirjam imakönyvek egyszerű és díszes bőrkötésekben legnagyobb válsztékban kaphatók Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénnytársaság könyvkereskedésében.

— Tükörgyártás, üvegesítőszólas, kirakatok tükrozése. Sipkovic üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— Frank Ernő rövidáru nagyraktára, Csapó-utca 11. sz.

— Szücsmunkákat jutányosan javít Adler szücs, Piac 30., udvarban. Ugyanott kész áru kapható.

— Harisnyákat, kötött blousokat a legelőszobában készít Benyats harisnyagyára. Üzlet: Piac-utca 18. sz.

— Divatos öltönyöket jutányosan készít Szepeanov János, a Soós és Farsai volt cégtagja. Tisztviselőknek árendemény. Darabos-utca 44.

— Hölgyek arcáról seplőt, májfoltot, halszájakat eltávolít végleg. Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít, hérletben kapható. „Venus” kozmetika. Széchenyi-utca 16.

— Aranyért, ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk, Weisz Mihály és Társa, ékszerészek. Püspöki-palota.

— Gazdálkodók figyelmébe. Békebeli árban készíték férfi ruhákat elsőrendű anyagból, legjobb kivitelben, Roth Bika-mozgó mellett.

— Tartós és modern cégtáblákat készít szolid árakban Buray Imre címfestő, Darabos-utca 43. sz.

— Kalapok, sapkák, divatárúk, uri fehérművek, legszebb választék Frank Imrénél Piac 43.

— Börgarnitúrák, matracok, diványok, hencserek, garnitúrák készen kaphatók. Szántó, Zugó-utca. Telefon 11-19.

— Varrógépeket, írógépeket, National-kasszát, orvosi műszereket, kerékpárokat szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Egyház-tér 2. sz., telefon 7-27., a Nagytemplomnál.

— Tekintse meg Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

— Aranyért, briliánsért, platináért legmagasabb napi árat fizetek. Központi ékszerház, Piac-utca 30. sz.

— Fogtechnikai működésemet újra megkezdem Schuster Ferenc, Vár-utca 11.

— 4 középiskolát végzett fiut tanulónak felvesz Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedése.

— Saját műhelyemben készült finom szörme bundák kaphatók Nagy József szücsmesternél, Szentanna 3.

— Machsorok és mindenféle izr. imakönyvek a legegyszerűbbtől a legdizsesebb kivitelig kaphatók Aczel Henrik modern antiquáriumban, El-ső Takarékpalota.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében. — Nyomatványok a legizlésesebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

A Takarékos és Hiteles Intézet Részv. társ. igazgatósága, felelősségbiztosága és tisztviselőikára mely megilletődéssel tudatja

Balazs Ödön urnak

az intézet több évtizeden keresztül fáradságtalan munkássága igazgatósági tagjának gyászos elhunyat.

Emléket kegyelettel őrizzük meg!

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZOMBAT: A hollandi menyecske.
VASÁRNAP: Délután: Az árendás zsidó. Este: A hollandi menyecske.
HETFO: A hollandi menyecske.
KEDD: A hollandi menyecske.
SZERDA: A hollandi menyecske.
CSÜTÖRTOK: A hollandi menyecske.
PENTEK: A hollandi menyecske.
SZOMBAT: A hollandi menyecske.
VASÁRNAP: Délután: Bizanc, Este: A hollandi menyecske.

A hollandi menyecske. A Csokonai színház eleven, ügyes előadásban mutatta be Stein és Jenbach operettjét. A librettó előbb vontatott, de a második és harmadik felvonásban sikerült, egy pár jó ötlettel. Kálmán Imre muzsikája sok saját és egyéb reminiscenciákkal tele. — Nagyon ügyes a nyitány Lohengrin részlete, az első felvonás Oifenbach-kánkánja és a harmadik felvonásban az ügyesen alkalmazott csürdögölő. Az előadáson meglátszik a gondos előkészület. Jól esnek a szokott szerepnység után a második felvonás gondosan összeválogatott díszletei és a harmadik hangulatos interieurje. — Timárlla szép hangja teljes lényében csengett ma este. Kedves és temperamentumos volt. Yutta hercegnőjének nagy része volt a sikerben. — Kovács Teri főként a groteszkumban erős. Táncai sok tapsot hoztak. Szigeti mély és finom komikuma kedves, mulatságos udvarmester figurát adott. Unger megtartotta régi, meleg hangját és tavaly óta több rutint szerzett. Markovits Sándor ügyes táncos. Sok helyütt jól hatott darabos groteszkuma. Rólkó koresmárosa jól megformált figura. A zenekar Müller Mátyás vezérlése alatt elsőrangú munkát produkált. A darabot Gómory rendezte. d.

A színházi iroda hírei:
Tegnap este zajlott le őriási siker mellett a „Hollandi menyecske” bemutatása, melynek kitünően rendezett gyönyörű kiállítású összevágó előadása felülmulat a hozzá fűzött

1922 szeptember 17.

reményeket. Ma...
Hétfőtől „Lili...”
A mai...
A mai elsőoszt...
DMTK találok...
TELEFON 12-90...
petróle...
gyógyb...
olaj, gé...
kocsik...
Bako...
vaskerek...
Gépvás...
megbíz...
Brennerg...
BUDAPEST VI...
Hird...
Az 1922. évi...
Arany...
brilián...
budapes...
POLLA...
PIAC...
STEL...
Gyár: Budap...
Léonve-Pher

reményeket. Ma este béreltszünetben, hétfőn pedig A) béreltben kerül színpadra e nagyszerű operett.

Ma délután az „Arendás zsidó” című rendkívül hangulatos darabot adják Kovács Teres, Halassiné, László Gy., Szigeti, Krompachi, Markovics, Rolkó fellépésével.

Vigszínházmozgó: „Hona!” Ünnepi előadás! Soha még szebb magyar filmet nem láttunk! A Hindu Siremlék rendezőjének legutolsó remekműve!

Hétfőtől „Liliomvásár”, melynek sikerétől hangos Budapest! Revolveres esküvő ma utoljára az Apollóban. Vigesték hétfőn és kedden az Apollóban.

SPORT

A mai program

A mai elsőosztályú mérkőzések közül a legnagyobb érdekfűző a DTE-DMTK találkozója. Mindkét csapat a bajnokság jogos aspiránsaként startol és így a győzelmet mind a kettőn ambicionálják. A DTE egységesebbnek látszik, 1-2 gólarányú győzelemre valószínű.

Csapatösszeállítások: A vasárnapi mérkőzéseken a debreceni csapatok összeállításai a következők: DMTK: Konez — Bajkai, Glatz — Kun, Ádám, Papp — Rothmann, Szotyori, Horváth, Mertin, Vincze. — DTE: Szabó — Meister, Roth — Urbanovics, Fejér, Simon — Burger, Kun, Polyik, Kaiser, Miklós. — DKASE: Petrucz — Kiss, Friedl — Klein, Sipos, Buttykay — Mertin, Moskovitz, Ökrös, Rothmann, Friedl. — DEAC: Alföldy — Albisy, Csáky — Ökrös, Poroszlav, Diószegi — Schweitzer, Porer, Nagy, Fuszek, Heid.

Árverési hirdetés.

A debreceni református egyház tulajdonát képező Széchenyi-u. 8. számú házaspár ingatlan 1922. évi szeptember hó 28-án délelőltől 9 órakor az Egyház tanácsstermében (Egyháztér 17. sz.) megtartandó önkéntes árverésen el fog adatni. Kikiáltási ár 1,000,000 korona. Az árverési feltételek megtekinthetők: az egyházi hivatalnál és dr. Bacso Dezső egyházi ügyésznél. Debrecen, 1922. szept. hó 15. Az árveréssel megfizetett költőlettel.

Dollárt, Leil, Sokolt, KACANDER bankiroda, Bányadi u. 12. Telefon 754.

Perfekt könyvelő és irodai munkában jártas gépirónő, BLEYER ANDOR Hatvan-utca 53.

Még ma „Remény” vagyontörőbe, Piac utca 85. Telefon: 466.

Árverési hirdetés, Reichmann Vilmos debreceni szesznyagkereskedő megkeresésére közhírré teszem, hogy körül 30 (harminc) hektoliter, vámkülföldről jött és vámkülföldre szállítandó, nála beraktározott, abszolút szeszberaktározók terhére és veszélyére felelős hó 21. (huszonegyedik) napján, délután 2 (két) órakor Debreczenben, Széchenyi-utca 22. szám alatt, közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen el fog adatni.

Kun József késműves, Széchenyi-u. 1.

Debreczeni Hitelbank R.-T. Széchenyi-u. 1. sz. kereskedelmi ereit segített tett gyakornokot keres.

Peszto- és gyapjuszövet üzletben megérkeztek a friss őszi és téli áruk, Nagyvásztékban téli kabát szövetek fiúk és leányok részére olcsó árban.

Hornyatsek István, üveg-, porcellán- és háztartási cikkek kereskedése DEBRECZEN, CSAPO-UTCA 1. SZ.

„FRICZI” kalapszalokban a legszebb kalapok nagyvásztékban.

DIESELMOTOROKAT, szivószívó, nyelőolaj- és benzintelepeket, 30 lóerőtől feljebb, — továbbá benzín kismotorokat veszek.

Gép- és kereskedelmi öntvényeket, Mindennemű Gép- és kereskedelmi öntvényeket.

Kiss József auto-motoros gépműhelye, Erzsébet-u. 20. Telefon 901.

Hirdetés, Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező szikgáti apróbb parcellák közül (5-10 holdas) több parcella 1922. év szeptember hó 20-án, d. e. 9 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

SALGÓTARJANI KÖSZENBANYA R.-T. BUDAPEST, Hajdu-Szabolcsi Szénkereskedelmi R.-T. Debreczen, Sas-utca 4. II. emelet. Telefon 909.

Mielőtt bevásárol, fontos érdeke, hogy felkeresse az újonnan berendezett KÖVÉRÉS RÓTH női divatruházát, Csapó-utca 37. (Burgondia sarok).

TELEFON 12-90. Kizárólag gáliai származású TELEFON 12-90. petroléum, motorbenzin, autóbenzin, gyógyszerbenzin, gép kenőolaj, hengerolaj, gépszir, motorhajtóolaj (gyársolaj) és kocsikenőcsöl, Gold József Debreczen, Verbóczy-utca 2. (Keresk. és Iparkamara épület).

Bakos István gépvásárlásokhoz megbízottat keresek, Brenner gépészmérnök, BUDAPEST VIII., RÖKRI SZILÁRD-UTCA 41.

Tűzifa Kőszén Faszén, „TURUL” fakitermelő és értékesítő vállalatnál, Telep a Nagymester-utca végén. Telefon 12-91. Belső iroda Csapó-utca 8. sz. Telefon 639.

Hirdetés, Az 1922. évi szeptember hó 15-én tartott közgyűlésünk határozatilag kimondta, hogy mezejünk a Nagy-léti Takarékpénztár Részvénytársasággal beolvadás folytán egyesül.

Olcsóbb lesz a női ruházkodás! ha remek gyapjú fonalat vásárol nálam! Szilágyi Lajos, Széchenyi-utca 1.

Aranyért, ezüstért, briliáns ékszerekért a legmagasabb budapesti napi árat fizetek, POLLÁK ékszerész, Piac-utca 79. sz.

SALGÓTARJANI KÖSZENBANYA R.-T. BUDAPEST, Hajdu-Szabolcsi Szénkereskedelmi R.-T. Debreczen, Sas-utca 4. II. emelet. Telefon 909.

STELLA sütőpor vanilin cukor pudding por salicyl, Gyár: Budapest, VII., Rottenbiller-utca 46. Lössivé-Phénix mosópor vezérképviselője.

Mielőtt bevásárol, fontos érdeke, hogy felkeresse az újonnan berendezett KÖVÉRÉS RÓTH női divatruházát, Csapó-utca 37. (Burgondia sarok).

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szó 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTELEK

Veszek
fehérműveket, selmeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7.

Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat a legmagasabb napi árban veszek **Schiffmann** ékezerész. Piac-u. 67. Fronner-szálloda-épület.

Üj
és használt butorok vétele és eladása Ótmalom-utca 9., Kigyó-utca mellett.

ELADÁS

20% olcsóbban mint bárhol! Hálókbédélők, úri szobák, konyhaberendezések, plüsch diványok, hencserek, műasztalok és italstíluszerűen elkészítve kizárólag — **Lefkóvit** butoráruházában beszerezhetők. Simonffy-utca 6. sz. — Cégre, címre nyelni!

3 db vasroló teljes jó állapotban — eladó. Péterfia-u. 18.

Hálókbédélők, diványok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83., az udvarban.

Írógépek

kellékek, irodai cikkek **gépleírások nyomtatványok** legolcsóbban **Dr. Árdó Miklósné** írógépcégnél **Simonffy-u. 2a II.** Telefon: 13-53.

Amerikai, angol, német nyelvekből husz koronájával órákai **Dr. József kir. herceg-utca 60.**

Vásárok, ebédlők, konyhaberendezések keményfa és mindenféle modern butorokban nagy választék, a legolcsóbban beszerezhetők. — Munkások és tisztviselőknek árengedmény **kizárólag** Hausner Simonffy-utca 2/c. bérházi butorüzletében.

Házassálandók figyelmébe! Mielőtt butorait beszerezné, tessék az árak iránt nálam érdeklődni. Fenyves, Piac 37. Kistemplombázár.

Paplanvarrodámban minden szakmabeli munkát készítek szépen, jóténnyesen. Kész árak alandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11.

Elegáns női szővetruha, használt férföltöny, felöltő eladó, Piac 68. II. emelet, közepén.

Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb állapotban. — haszállyalva megrendelhető. — Cserép és téglá nagyban és kicsinyben. **Cementlapok.** **Fabehozatali és Kereskedelmi R.-T.** tetepein **Pest-u. 2. sz.** Telefon: 13-95. Homokkerti (Gázvár és Kőraktár közötti) telepen **Telefon 13-96**

Tűzifa felaprítva, hasábban és ölenként legolcsóbb napi árban beszerezhető Unio tűzifatelep részvénytársaságnál, Ispotály-telep 1. Telefon 779.

Fladó boroshordók — minden nagyságban. Poroszlay-ut 10. Telefon 273

Tűzállótégla ebamottliszt, agyag. Tímár-u. 11. Telefon 10 92.

Munkáskönyv 72 K **Munkásokéül 62 K** már kapható **Sas-utca 3. sz. I. emeleten.** Kővörösgyár felvételik. **KORONA kenyérvár** Bethlen-utca 23. sz.

Önkéntes árverésen eladók 19 évi kedden reggel 9 órakor Péterfia u. 42. I. em. consoltűkröt, mosdót, ágyakat, éjjeli szekrényeket, ruhát, Rosner bir. végrehajtó.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcéndulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Cserépkályhák

ujat, — vagy hibá nélkül használtat, 2 db. kisebb öntöttvas, vagy Samot kályhát, 1 db. 3x3-5 méteres ebédülőszőnyeget és függönyöket **vennek.** Ajánlatokat — Készpénz jelligére a kiadóba kérek.

Gyors- és gépiénőti keressünk. Irásbeli ajánlatok fizetési leányok közlésével Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.t.-hoz nyújtandók be.

Kereskedőseged férfi konfekció szakmában jártas azonnaira vagy elsejére állást keres. Megkeresések **«Török»** jellegére a kiadóba.

Italméréshez nagyobb tekével társat keresek. Cim a kiadóban.

Viz-tartályok megvételre kerestetnek **Cim a kiadóban.**

Zongorabangolást, javítást, — hosszú zongorák **javítását** elvállalja **Liska,** Bethlen 27

Gärtner zongorahangoló Széchenyi-utca 15.

Selyem harisnyák aarkalását, — talpalását, fejelését is elfogadja a **Paszományvár,** Piac 32.

Iskolai tanévre teljes ellátásra elfogad ortá. izr. úri család két úri leányt Zongora használat. Cim a kiadóhivatalban.

Egy kifizető- és egy tanulófiu felvételik — **Feuerman** bórondós, Piac u. 41

Magyar- és német szabó nagymunkás és napszabó felvételik. **Bihari és Klein,** Dégenfeld-tér 8.

Alkalmazás. Gyümölcsök eltevésében gyakorlott, rendszeres és dolgozni tudó **magános** nőt keresek — kis üzemi gyümölcsfőződé részére. Csak jó háziasan főzni tudók ajánlatát — vagy jelentkezését kérem. **Király István** kereskedő, Dégenfeld-tér 11., Debreczen.

Lapkiherdó asszony felvételik lapunk kiadóhivatalában, **PIAC-U. 49. SZ.**

Ügyvéd irodának alkalmas helyi séget keresek főbb utcán. Cim a kiadóhivatalban.

Felvételik egy kiszolgáló leány a Hegyaljai borkraktárban (Hungária mellett).

Német kisasszonyt keresek délutáni órákra kisleánykám mellé. Cim a kiadóban.

Jól jövedelmező cipész szaküzemhez szaképzett társ kerestetik. Cim a kiadóban.

VEGYES

Rézüstök, — pálinkafőző-, mosó-, lekvárfőző és cserüstök, vízmelegítők, üstházak, legolcsóbban kaphatók **Mándoki Ferenc** részvényesül Debreczen, Arany János utca 13. sz. Cinezést vállal, ócska rezet vesz. Telefon 12-42.

Zóla műtörás! Bármilyen komplikált órákjavítását jótányosan, gyorsan és pontosan — készítem. Hatvan-utca 35., II. em.

Üztethetység forgalmas helyen berendezéssel átadó. Cim a kiadóban.

Kiadó bornak pince, Deak Ferenc-utca 10.

Egy jobb zsánerű fiatal ember kvártélyt kaphat. Cim a kiadóhivatalban.

Telefonok, villamos csengők, villanyozó gépeket berendez Izzólámpák és villamos felszerelési cikkek a legolcsóbb napi árban beszerezhetők — **Pályvárinnál,** Debreczeni Elő Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. szám. Telefon: 168.

Abronesvas kapható a kiadóhivatalban.

Röfösárut kereskedőknek

olcsón elad **Telchmann Béla** szemüvegyagykereskedő Debreczen, Piac-utca 83. szám.

Szathmari asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. Rákóczi 11.

Szőnyeg- és Gobelin-szővő tanfolyam új növendékeket felvesz

József Kir. h.-u. 40.

Pállinkafőző, lekvárfőző, timárüstök raktáron, valamint javító-sokat elvállal **Holczman** Ferenc rézműves. Kossuth-utca 11.

Száraz tűzifa

eladás Ótmalom-utca 9. (Kigyó-utca mellett.) Iroda **Simonffy-utca 29. szám.**

Darabos és oltott MÉSZ porland cement asbestpala

békebeli minőség Karcagi cserép, kátránypapír és minden építkezési anyag legolcsóbb :: :: beszerzési forrása :: ::

Singer Lajos Hatvan-utca 71. szám.

Az epreskerti csapszék árverése.

A város tulajdonát képező epreskerti csapszék 1922. évi szeptember 20-án, d. e. 9 órakor a városháza kistanács-teremben 1922 január 1-től 3 évre nyilvános árverésen bérbe fog adatni. Kikiáltási ár 78,500 korona.

A városi tanács.

KEMÉNY szücsmester szőmeáruháza, Budapest VI., Andrássy-ut 6. Telefon: 62-76 **Szőrmekabátok, rókák, karmantyúk nagyválasztékban.** Rendelések utánvétel mellett azonnal eszközölhetőek

Porosz és hazai kőszén

o valamint o **koks** o szobafűtőre o Kapható **Schuschitzky János és Társa** cégnél Debreczen Szent Anna-u. 7.

GÉPOLAJ, BENZIN, NYERSOLAJ

Kocsikenőcs, hengerolaj, petrololum, gépszir (tovotte) stb. debreczeni raktárból legelőnyösebben beszerezhetők

Bleyer Andor Hatvan-utca 53. - Telefon 7-28.